

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«СЕВЕРНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России)
163069, г. Архангельск, пр. Троицкий, 51
Тел.: (8182) 285791
Факс: (8182) 286595
E-mail: info@nsmu.ru
ОКПО 01962988, ОГРН 1022900529431
ИНН/КПП 2901047671/290101001

УТВЕРЖДАЮ:

Ректор ФГБОУ ВО СГМУ
(г. Архангельск) Минздрава России
доктор медицинских наук



Л.Н. Горбатова

2024 г.

«_____» 20____ г. №_____

на №_____ от «_____» 20____ г.

Заключение

**федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Северный государственный медицинский
университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации**

Диссертация на тему «Персонализированная многоосевая диагностика риска формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов» по специальностям: 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях», 3.1.17. Психиатрия и наркология» выполнена Павлом Викторовичем Саковичем в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России) на кафедре психиатрии и клинической психологии.

П.В. Сакович в период подготовки диссертационного исследования и по настоящее время является соискателем кафедры психиатрии и клинической психологии ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России. В период подготовки диссертации соискатель ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России П.В. Сакович работал в должности заведующего психиатрическим отделением ФКУЗ «Центральная поликлиника №2 Министерства внутренних дел Российской Федерации» (г. Москва).

П.В. Сакович окончил государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Астраханская государственная медицинская академия Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию» в 2005 г. по специальности «лечебное дело», прошел периодическую аккредитацию в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России по специальности «психиатрия» в 2022 г.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов № 18 выдана 24 июня 2024 г. федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научные руководители: доктор медицинских наук, доцент Елена Геннадьевна Ичтовкина, врач-психотерапевт ФКУЗ «Центральная поликлиника №2 МВД России», главный внештатный психиатр МВД России (г. Москва); доктор медицинских наук, профессор Андрей Горгоньевич Соловьев, заведующий кафедрой психиатрии и клинической психологии ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России.

Легитимность исследования подтверждена решением локального этического комитета СГМУ (протокол от 13.11.2023 № 25/2023).

По итогам обсуждения диссертации П.В. Саковича «Персонализированная многоосевая диагностика риска формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов» по специальностям 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях, 3.1.17. Психиатрия и наркология на совместном заседании проблемной комиссии по гигиене, физиологии труда, экологии и безопасности в чрезвычайных ситуациях и проблемной комиссии по психическому здоровью ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. Исследование П.В. Саковича «Персонализированная многоосевая диагностика риска формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов» является самостоятельной законченной квалификационной работой по актуальной проблеме в сфере безопасности в чрезвычайных ситуациях и психиатрии и наркологии, так как посвящено разработке персонализированного многоосевого подхода к диагностике стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов.

Стресс-ассоциированные расстройства у комбатантов являются распространенными нарушениями психического здоровья и при отсутствии своевременной диагностики и терапии приводят к социальной дезадаптации личности. Комбатанты, страдающие непсихотическими формами психических расстройств и донозологическими нарушениями психического здоровья, не склонны обращаться за помощью к специалистам психиатрического профиля, что актуализирует необходимость активного выявления у данного контингента нарушений психического функционирования на ранних этапах формирования.

Цель и задачи исследования сформулированы корректно и полностью реализованы. В строгом соответствии с поставленными задачами автор применил адекватный набор клинико-психологических и математических методов, а большой по объему материал информационной базы исследования и качественная статистическая обработка позволили получить достоверные результаты. Полученные результаты, научные положения, выводы и практические рекомендации, сформулированные в работе, методологически обоснованы и соответствуют цели исследования.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, составляет не менее 90% и заключается в формулировке цели и задачах научного исследования, обосновании выбора метода исследования, самостоятельном выполнении клинико-психопатологического обследования комбатантов, разработке способа скрининг-онлайн тестирования состояния

психического здоровья комбатантов в амбулаторных условиях и алгоритма мониторинга состояния психического здоровья участников боевых действий, расчете относительных показателей с созданием базы данных и их статистической обработки, формулировке выводов и разработке практических рекомендаций. Подготовка докладов и презентаций по теме исследования для представления на научно-практических конференциях осуществлялась лично диссертантом; автору принадлежит ведущая роль в написании и опубликовании результатов исследования.

Степень достоверности результатов проведенного исследования определяется достаточным объемом информационной базы исследования и адекватным выбором методов статистического анализа, оптимальным выбором критериев включения пациентов, использованием комплекса валидных методов исследования, корректным применением статистических методов анализа данных.

Новизна полученных в ходе исследования результатов. На основании результатов проведенного исследования предложены новые методы онлайн скрининга риска психических расстройств, включая онлайн-версии психологических опросников, химико-токсикологического исследования и гормонального статуса (уровни тестостерона, вечернего кортизола). Результаты исследования включены в разработку проекта нормативного правового акта, регулирующего организацию медицинского обеспечения сотрудников органов внутренних дел. Полученные данные легли в основу методических материалов Департамента по материально-техническому и медицинскому обеспечению МВД России «Психические расстройства у участников боевых действий» (АУ МВД России, 2023) на основании заявки МВД России от 27.03.2022 № 22/29/ЦЧ/9-1893, рекомендованных для внедрения по всем субъектам Российской Федерации.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что предложенные методы онлайн-скрининга внедрены в лечебно-диагностический процесс ФКУЗ «ЦП №2 МСЧ МВД России». Решением Совета МВД России по научно-гуманитарному обеспечению

и положительному опыту проведения химико-токсикологических исследований признан положительным, требующим внедрения в деятельность всех медицинских организаций МВД России. Материалы исследования используются при проведении профессиональной служебной подготовки сотрудников в Центре психофизиологической диагностики Центральной МСЧ МВД России и в центрах психофизиологической диагностики МСЧ МВД России по субъектам РФ. Материалы научного исследования внедрены в проведение учебного процесса студентов до- и последипломного образования медицинских вузов – в Кировском государственном медицинском университете и Северном государственном медицинском университете. На основании полученных данных внесено рационализаторское предложение «Способ скрининг-онлайн тестирования состояния психического здоровья в амбулаторных условиях» (№11/23 от 27.12.2023).

Материалы исследования доложены и обсуждены на: Общероссийской межведомственной научно-практической конференции «Актуальные проблемы психологии правоохранительной деятельности: концепции, подходы, технологии» (Санкт-Петербург, 2023), Общероссийской межведомственной научно-практической конференции «Совершенствование подготовки сотрудников силовых ведомств в свете новых угроз» (Ставрополь, 2023), Всероссийской научно-практической конференции «Психологическое содружество: возможности и перспективы» (Тамбов, 2024), Общероссийской научно-практической конференции «Противодействие преступным посягательствам силовыми ведомствами Российской Федерации на современном этапе» (Орел, 2024), Общероссийской межведомственной научно-практической конференции «Актуальные вопросы диагностики, лечения и реабилитации раненых и больных в современных условиях» (Москва, 2024); Всероссийском конгрессе с международным участием «Психическое здоровье в меняющемся мире» (Санкт-Петербург, 2024).

Ценность научных работ соискателя. Выводы и результаты исследований позволяют расширить теоретическое представление о стресс-ассоциированных психических расстройствах у комбатантов, в том числе с точки зрения многоосевого принципа диагностики не только самих расстройств, но и рисков их развития и прогрессирования, которым ранее уделялось недостаточно внимания. Разработанный инструментарий и методика, а также выявленные устойчивые корреляционные зависимости риска формирования и развития стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов с биологическими маркёрами, могут быть использованы для дизайна последующих клинических исследований.

Научные специальности, которым соответствует диссертация.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с Паспортами специальностей ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации: 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицинские науки) – по областям исследований: п. 4 – изучение теоретических и практических проблем организации, технологий и средств оказания медицинской, в том числе скорой, скорой специализированной и неотложной медицинской помощи; п. 9 – разработка проблем медицинского сопровождения, профессионального отбора, мониторинга и коррекции работоспособности и состояния здоровья, реабилитации и медицинской экспертизы участников ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций; 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки): п. 14 – разработка новых форм организации психиатрической и наркологической помощи, профилактики, психотерапии и медико-социальной реабилитации.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Опубликовано 9 печатных работ, из них 4 статьи в журналах, рекомендованных действующим перечнем ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и индексируемых в международной реферативной базе данных Scopus, 5 – в других рецензируемых изданиях.

Публикации в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации:

1. Сакович, П.В., Внезапные химико-токсикологические исследования как профилактика немедицинского потребления психоактивных веществ / П.В. Сакович, Ю.В. Богдасаров, В.Е. Милов // Медицинский вестник МВД. – 2018.– № 5 (96). – С. 16-21.

2. Сакович, П.В., Биopsихосоциальные маркеры посттравматического стрессового расстройства у комбатантов / П.В. Сакович, Е.Г. Ичировкина, А.Г. Соловьев [и др.] // Медико-биологические и социально-психологические проблемы безопасности в чрезвычайных ситуациях. – 2024. – № 1. – С. 50-55. – DOI: 10.25016/2541-7487-2024-0-1-50-55.

3. Сакович, П.В. Биологические маркеры риска формирования стресс-ассоциированных расстройств у комбатантов. / П.В. Сакович, Е.Г. Ичировкина // Медицинский вестник МВД. – 2024. – № 3 (130). – С. 34-35. – DOI. 10.52341/20738080_2024_130_34.

4. Сакович, П.В. Доклинический онлайн скрининг стресс-ассоциированных расстройств у комбатантов. / П.В. Сакович, Е.Г. Ичировкина, А.Г. Соловьев [и др.] // Психиатрия. – 2024. – № 2. – С. 46-53. – DOI. 10.30629/2618-6667-2024-22-2-46-53.

Публикации в других рецензируемых изданиях:

1. Сакович, П.В. Психосоциальные маркеры риска формирования посттравматического стрессового расстройства у участников боевых действий / П.В. Сакович, С.В. Жернов // Психологическое содружество: возможности и перспективы: материалы Всероссийской конференции с международным участием, 22 ноября 2023 г. – Тамбов, 2024. – С. 276-279.

2. Сакович, П.В. Биогенетические маркеры формирования посттравматического стрессового расстройства у комбатантов. / П.В. Сакович // Противодействие преступным посягательствам силовыми ведомствами Российской Федерации на современном этапе: сборник трудов научно-

практической конференции, 14 ноября 2023 г. – Орел, 2024. – С. 197-198.

3. Сакович, П.В. Прогнозирование риска формирования посттравматического стрессового расстройства у комбатантов / Н.М. Иванов, П.В. Сакович, В.Е. Милов, Е.Г. Ичтовкина // Актуальные вопросы диагностики, лечения и реабилитации раненых и больных в современных условиях: сборник Всероссийской межведомственной научно-практической конференции. – Москва, 2024. – С. 117-118.

4. Сакович, П.В. Биopsихосоциальные маркеры риска формирования посттравматического стрессового расстройства у участников боевых действий / П.В. Сакович, В.Е. Милов, Е.Г. Ичтовкина // Актуальные вопросы диагностики, лечения и реабилитации раненых и больных в современных условиях: сборник Всероссийской межведомственной научно-практической конференции. – Москва, 2024. – С. 187-190.

5. Сакович, П.В. Психосоциальные риски формирования ПТСР у участников боевых действий / С.В. Жернов, П.В. Сакович // Актуальные вопросы противодействия возникающим угрозам на современном этапе: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции, 28.02.2024 г. – Москва, 2024. С. 111-115.

По материалам доклада соискателя по существу выполненной работы, докладов рецензентов и обсуждения основных положений диссертации, принимая во внимание актуальность темы, объем и качество выполненных исследований, новизну и практическую значимость полученных результатов, заключили:

Диссертация Павла Викторовича Саковича «Персонализированная многоосевая диагностика риска формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов» является законченной, самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой решена приоритетная государственная задача актуальная в области психиатрии и наркологии, а также имеющая существенное значение для безопасности в чрезвычайных ситуациях и развития страны, и рекомендуется к защите на соискание ученой степени

кандидата медицинских наук по специальностям 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях, 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Заключение принято на совместном заседании проблемной комиссии по гигиене, физиологии труда, экологии и безопасности в чрезвычайных ситуациях и проблемной комиссии по психическому здоровью при ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России.

Присутствовало на заседании 11 чел. Результаты голосования: «за» – 11 чел., против – нет, «воздержались» – нет. Протокол № 2 от 25.06.2024 г.

Председатель проблемной комиссии по гигиене, физиологии труда, экологии и безопасности в чрезвычайных ситуациях, заведующий кафедрой гигиены и медицинской экологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, д.м.н., профессор

Председатель проблемной комиссии по психическому здоровью, профессор кафедры психиатрии и клинической психологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,

д.м.н., доцент

Секретарь - доцент кафедры гигиены и медицинской экологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, к.м.н., доцент

 А.Б. Гудков

 Е.А. Бочарова

 О.А. Шпелева

